

# 中共中央 国务院印发 《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日,中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓,对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好《条例》的学习宣传贯彻,推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神,坚决落实《条例》各项规定,扎实推进节约型机关建设,在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

## 文昌国际航天城航天科创基地项目: 3天“建起”108米长的空中连廊



5月17日,文昌国际航天城航天科创基地项目完成钢结构桁架提升安装。海南日报全媒体记者 袁琛 通讯员 胡骏一 摄

本报文城5月18日电(海南日报全媒体记者孙慧 通讯员胡骏一)5月15日至17日,在文昌国际航天城起步区内的航天科创基地项目工地现场,施工团队在该项目科研楼与办公楼屋面之间完成了总长约108米,最大跨度约89米,高度

约36米的钢结构桁架提升安装,在两栋单体建筑间形成一个弧形钢结构连廊,标志着该项目外观结构完成度进一步提升。

航天科创基地项目位于文昌国际航天城起步区中心区域,由科研楼、办公楼及地下建筑组成,整体呈圆弧形,是整个

航天城的标志性建筑。此次钢结构桁架提升安装是整个项目建设过程中技术难度最大的部分。项目团队明确施工方法以及流程和质量控制等措施,提前进行技术工序工艺的模拟演示,协调施工顺序,有效提高了施工质量和效率。

## 海南省举行第三十五次全国助残日 文艺演出宣传活动

杨晋柏致辞

本报海口5月18日讯(海南日报全媒体记者陈卓斌 范平忻)5月18日,海南省第三十五次全国助残日文艺演出宣传活动在海口举行。省委副书记杨晋柏出席活动并致辞。

杨晋柏代表省委向全省广大残疾人朋友致以诚挚问候。他表示,海南

海南省拟任干部  
人选公告  
(A03版)

深读·海南  
这款“海南酸汤”  
如何做大做强?

A04

## 商务部发布新一批国家服务业扩大开放综合试点示范建设最佳实践案例 海南推动离岸贸易高质量发展举措入选

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)

近日,商务部印发《国家服务业扩大开放综合试点示范建设第三批最佳实践案例》(以下简称《案例》),向全国推广一批示范性强、实用性好、市场主体反应积极的创新举措,海南推动离岸贸易高质量发展相关举措入选。

继2022年、2023年编发两批试点示范最佳实践案例后,商务部此次发布的最佳实践案例包括产业生态体系建设、国际合作和区域协同、体制机制创新等三方面11项案例。11项最佳实践案例中,“破解分流监管难题 推动离岸贸易高质量发展”案例介绍了海南等地推

动离岸贸易发展的相关举措。

《案例》介绍,完善离岸贸易监管机制方面,海南通过外汇与跨境人民币业务展业自律机制,发布海南自由贸易港新型离岸国际贸易展业规范,强调新型离岸国际贸易业务事前尽调、事中展业、事后监测的全流程管理,同时引入负面画像管理理念,事后监测采取“不存在负面情形则无事不扰”的监测思路,提高企业政策红利体验感和获得感。创新推出“离岸贸易+信用监管”,通过建立海口离岸贸易产业优质企业池互认机制,对企业信用进行评分,形成A、B、C档,对不同分档企业建立不同准入以及单据审

核标准。

强化离岸贸易税收支持方面,海南发挥离岸贸易先行先试区政策优势,对符合条件的离岸贸易企业,实行15%的企业所得税率,将离岸贸易企业中符合条件的人才纳入海南自贸港高端紧缺人才清单,免征实际税负超过15%部分的个人所得税。同时,规定银行在符合相关监管条件下,自主决定审核交易单证的种类,缩短了80%的外汇结算时间。

促进新型离岸贸易集聚发展方面,海南洋浦新型离岸国际贸易先行示范区凭借政策优势,实现新型离岸国际贸易结算额大幅增长。

## 海南移动“5G-A+万兆光网”双引擎发布 助力自贸港数字化转型、加速迈向AI智能时代

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳  
通讯员符曼曼)10GB的4K超高清视频

下载完毕,只需10秒;高清照片可以做到秒传……近日,中国移动通信集团海南有限公司(以下简称海南移动)举行“智联万兆 数启未来”双万兆发布会,正式发布5G-A和万兆光网,在“双万兆”技术支持下,上述场景均成为现实。

所谓5G-A,是5G向6G演进的中间态,是中国6G持续保持领先的关键一步。5G-A网络较5G初期网速提升约10倍,能为直播、高清视频等场景提供忙时加速服务,为用户带来更高速率、

更低时延、更大连接等体验,满足云手机、新通话等应用需求。

本次发布会,基于5G-A和万兆光网的双引擎驱动,海南移动宣布全面迈向“万兆AI时代”,从家庭生活、个人娱乐、企业办公三大场景满足全方位的需要,实现网络速率与连接能力的跨越式升级。会上,同步推出智能产品矩阵和5G-A全新套餐,覆盖时尚生活、智能办公、宠物监管、家庭娱乐、健康养老等多领域。

发布会现场设立“5G-A+万兆光网”体验区、应用区,让现场嘉宾切身感受

受“双万兆”带来的网速提升。此次“5G-A+万兆光网”双引擎的发布,不仅标志着海南移动在技术创新和行业融合方面取得重要突破,更为智慧海南城市建设注入新的活力,助力自贸港迎来更加智能、更加美好的数字新生活。

海南移动相关负责人表示,2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年,海南移动将着力推动网络升级、应用升级、融合创新三大战略升级,为海南自贸港打造全球领先的数字基础设施新标杆,为平行百业数字化转型注入澎湃的智慧动能。



## 海南“苏轼主题文物展”入选全国博物馆“十大精品”

本报海口5月18日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)5月18日,第49个国际博物馆日,第22届(2024年度)全国博物馆“十大陈列展览精品”在“5·18国际博物馆日”中国主会场北京揭晓,海南“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”入选。

据了解,“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”是海南省博物馆开馆以来规模最大、规格最高、形式最新的临时展览,展览共接待观众92万余人次,刷新海南省博物馆2008年以来单次展览观展人数纪录。

该展览紧扣苏轼海南行迹,共展出332件(套)展品,包括首次展出的2022至2023年儋州市桄榔庵遗址考古发掘新出土文物,还有来自故宫博物院的一级甲等文物,通过多类型、跨地域的文物

还原苏轼传奇跌宕的一生。

“全国博物馆‘十大陈列展览精品’相当于博物馆界的奥斯卡奖,今年共有161个展览项目申报,申报数量创历史新高。‘苏轼主题文物展’入选不仅是对省博物馆工作的高度肯定,更彰显了去年该展在广大群众中收获的认可。”省博物馆相关负责人表示,以VR技术呈现的“遇见东坡,如轼生活”VR沉浸探索展也于5月18日在省博物馆开幕,未来该馆还将探索运用更多新技术,让传统文化以更鲜活的姿态触达观众。

## 文创大赛启幕,联名产品发布,馆校企签约,青年圆桌交流…… 国际博物馆日我省文博活动精彩纷呈

本报嘉积5月18日电(海南日报全媒体记者刘晓惠 陈子仪)5月18日,以“快速变化社会中的博物馆未来”为主题的2025年“5·18国际博物馆日”海南主会场活动,在中国(海南)南海博物馆举办。今年的博物馆日海南主题活动精彩纷呈,涵盖讲解员大赛、文创大赛、“琼州鉴定活动”、青年圆桌交流会等系列活动。

活动现场,2025年全省文博行业文化创意产品大赛正式启动。本次大赛作品征集时间从5月18日持续至8月18日,大赛面向广大专业人员、研发机构以及文博爱好者,不限报送作品数量。

现场还展出了多款海南各大博物馆的文创产品,如南海精灵系列玩偶挂件、深蓝宝藏系列白酒盲盒套装、黎锦围巾、

非遗遗秀首饰等,这些文创产品风格各异,巧妙地将文化底蕴与现代设计相结合,吸引了众多观众驻足欣赏。

当天,中国(海南)南海博物馆与中国邮政集团海南省分公司、四川五粮液浓香酒有限公司签约并发布联名产品;中国(海南)南海博物馆与海口海之峽旅行社有限公司、海口美兰国际机场有限责任公司、海南大学、海口经济学院中广天择传媒学院、琼海市馆校合作试点学校等单位签署合作协议。省博物馆与海南游礼旅游文化集团有限公司签订《海南省博物馆与海南游礼旅游文化集团有限公司战略合作框架协议》;与中国邮政集团有限公司海南省分公司签订《海南省博物馆主题邮局运营合作协议》;与丹青国际文化集团有限公司

司签订《文物保护修复合作基地战略合作协议书》。

据介绍,近年来,海南在博物馆建设与发展上取得了显著成绩。截至今年5月初,全省已有备案博物馆57个,其中国有博物馆23个,行业博物馆和非国有博物馆34个。全省构建起了一张涵盖历史、文化、艺术、自然等多领域的文化展示网络。过去的一年,海南举办了“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”“深蓝宝藏——南海西北陆坡二号沉船考古成果特展”等全国有影响力的大型展览。全省共举办各类展览和社教活动2000多场,全年共接待观众达798余万人,创历史新高,成为传播海南文化、弘扬民族精神的重要阵地。

(更多报道见A03、B02-B04、B15版)



五月十八日,游客参观位于五指山市的海南省民族博物馆黎族锦织和苗族刺绣实物陈列。